

ВЛИЯНИЕ ПАНДЕМИИ COVID-19 НА МИРОВУЮ ЭКОНОМИКУ



**ФИЛИНА
Ольга
Владимировна**



**Сорокина
Кристина
Владиславовна**

- ♦ доцент кафедры экономической теории и управления ресурсами, ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева», ФГБОУ ВО КНИТУ — КАИ, доцент кафедры экономики организации производства, ФГБОУ ВО «Казанский государственный энергетический университет», ФГБОУ ВО КГЭУ

- ♦ преподаватель кафедры экономики организации производства, ФГБОУ ВО «Казанский государственный энергетический университет», ФГБОУ ВО КГЭУ

За последние 2 года пандемия коронавируса изменила наш мир, и ее последствия затронули почти все слои общества. Предприятиям необходимо внедрять планы обеспечения непрерывности бизнеса и быть готовыми к ограничениям, расставляя приоритеты в критических бизнес-операциях и создавать планы действий на случай чрезвычайных ситуаций. Правительства государств обязаны реализовать программы поддержки, чтобы избежать различных трудностей. Шок предложения рабочей силы в каждой стране необходимо контролировать, чтобы мир после COVID-19 не стал более катастрофичным. Тесное сотрудничество между всеми заинтересованными сторонами имеет решающее значение для сдерживания COVID-19 и смягчения его экономических последствий в странах по всему миру. Кроме того, более эффективное управление отходами и приверженность изменению климата должны иметь центральное значение для снижения воздействия COVID-19 на окружающую среду в странах и во всем мире [1].

Такие болезни, как «Русский грипп» в 1889 г., «Испанский грипп» в 1918 г., тяжелый острый респираторный синдром (SARS) в 2002 г. и эпидемия лихорадки «Эбола» в 2014 г., изменили картину мировых событий и образ жиз-

ни миллионов людей. Пандемия COVID-19 будет иметь аналогичные долгосрочные последствия. С точки зрения смертности коронавирус — самое значительное событие со времен Второй мировой войны. Окружающая среда, которая, как считается, повлияла на его вспышку и распространение, не пощадила многочисленных последствий COVID-19 для общества. Согласно отчетам ООН «Глобальная экологическая перспектива до 2020 года», каждые 4 месяца развивается новое инфекционное заболевание, 75% из которых берут свое начало от животных. Эти зоонозы могут передаваться человеку через разрушение среды обитания или торговлю дикими животными [2, 4].

COVID-19 стал сложной чрезвычайной ситуацией в области общественного здравоохранения для людей и экономики во всем мире. Мировая вспышка смертельного вируса серьезно сказывается практически на всех системах стран мира, требуя решительных и скоординированных ответных мер. Распространение вируса нарушает глобальные цепочки поставок, вызывая явную нестабильность на финансовых рынках, шокируя потребительский спрос и вызывая широкий спектр негативных последствий в таких важнейших секторах, как транспорт и туризм.

Экономика и управление народным хозяйством. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами

В Европе фондовые рынки упали примерно на 30% по сравнению с серединой февраля 2020 г., что является самым резким месячным спадом с начала финансового кризиса в 2008 г., а неопределенность в отношении здоровья и экономических последствий пандемии остается чрезвычайно высокой [1].

Помимо тревожного воздействия на человеческую жизнь, новый штамм коронавируса значительно замедлил экономику Китая в I и II кв. 2020 г. и мировую экономику. Поскольку Китай превратился в производственный центр для многих глобальных деловых операций, любой сбой в производстве в Китае перекинется на другие регионы через региональные и глобальные производственно-сбытовые цепочки. Несмотря на это, Китай вступил в фазу относительно быстрого восстановления, которое зависит от его способности предотвратить новую волну вируса, но остальной мир все еще борется с пандемией и ее многочисленными последствиями.

В последние месяцы торговля стала обременительной и дорогой. Более высокие затраты имеют тот же эффект, что и временные нетарифные барьеры в торговле. Страны со значительными объемами экспорта испытывают и будут испытывать временное сокращение своей доли на экспортных рынках из-за торговых проблем. Фактически, меры, принятые для сдерживания COVID-19 (ограничение экономической деятельности и передвижения людей), могут препятствовать поставкам критически важных продуктов и, следовательно, влиять на производство [3]. Кроме того, эпидемия серьезно затронула торговлю и транспорт (по суше, воздуху и морю). Уязвимые отрасли испытывают и будут продолжать испытывать снижение спроса из-за отказа от доверия потребителей, и некоторые из них могут рано или поздно столкнуться с проблемами ликвидности.

Мировые фондовые рынки также испытали резкое падение из-за вспышки коронавируса, хотя они смогли довольно быстро оправиться от потерь. Многие фондовые рынки не раз сообщали о своих крупнейших за всю историю падениях и были свои же антирекорды неоднократно.

Экономический ущерб, нанесенный пандемией COVID-19, в значительной степени объясняется падением спроса, что означает, что все меньше потребителей готовы покупать товары и услуги, доступные в мировой экономике. Эта динамика хорошо видна в та-

ких сильно пострадавших секторах, как путешествия и туризм. Чтобы замедлить распространение вируса, страны ввели ограничения на поездки, и многие люди не могут покупать авиабилеты на отдых или в командировки. Это падение потребительского спроса привело к тому, что авиакомпании потеряли свои плановые доходы и, как следствие, были вынуждены сократить расходы за счет сокращения количества выполняемых рейсов. Без государственной помощи авиакомпаниям в конечном итоге придется увольнять сотрудников, чтобы сократить расходы. Такая же динамика наблюдается и в других отраслях, таких как падающий спрос на нефть и новые автомобили, поскольку ежедневные поездки на работу, общественные мероприятия и праздники больше невозможны. По мере того как компании начинают сокращать рабочие места, чтобы компенсировать потерянный доход, есть опасения, что это создаст нисходящую спираль, в которой эти новые безработные больше не смогут позволить себе покупать столько товаров и услуг, как раньше. Эта динамика заставляет экономистов задаться вопросом, может ли пандемия COVID-19 привести к глобальной рецессии в масштабах Великой депрессии.

Несмотря на явную опасность, в которой находится мировая экономика, есть также основания надеяться, что наихудшего сценария удастся избежать. Правительства, основываясь на опыте предыдущих кризисов, предполагают, что последствиям спада, вызванного спросом, можно противодействовать с помощью государственных расходов. Следовательно, многие правительства увеличивают денежное обеспечение граждан и обеспечивают предприятиям доступ к средствам, необходимым для того, чтобы их персонал оставался занятым на протяжении всего периода пандемии. Кроме того, специфика этого кризиса означает, что некоторые отрасли могут извлечь из него выгоду. Электронная коммерция, розничная торговля продуктами питания и здравоохранение обеспечивают хотя бы некоторый экономический рост, чтобы компенсировать ущерб. Также можно наблюдать вызванное кризисом движение к онлайн-деятельности (работа из дома, покупка товаров в Интернете, общение с семьей и т.д.). Это дает возможность поставщикам ИТ-решений увеличить свою долю на рынке [2].

Несмотря на успехи в улучшении качества воздуха и воды в результате карантина, воз-

никают огромные климатические проблемы, поскольку предприятия пытаются наверстать упущенное время, потерянное после постепенного открытия пострадавших стран. Эта ситуация, если ее не остановить, может увеличить загрязнение окружающей среды до уровней, превышающих доковидные. Хотя политики и стремятся помочь компаниям справиться с тяготами пандемии, этого недостаточно для эффективного управления производственными выбросами в окружающую среду. Следует противодействовать усилиям некоторых правительств по стимулированию экономики за счет поддержки устаревших предприятий, загрязняющих окружающую среду. Общественность обязана защищать и сохранять окружающую среду, которая по экономическим причинам не должна нарушаться. Строгое соблюдение экологических законов, принципов и стандартов как никогда необходимо, чтобы избежать серьезных воздействий на окружающую среду в постпандемический период [4].

Таким образом, влияние пандемии имеет огромные негативные последствия в экономике, что в свою очередь в перспективе может крайне негативно сказаться на экологии стран и всего мира. Любые экологические проблемы также имеют огромное влияние на экономическое состояние стран, так как на защиту природы и ее восстановление также выделяют большую часть бюджета страны.

Список литературы и Интернет-источников

1. Каракетова Л.Т. Социально-экономические последствия пандемии COVID-19 // Вестник Казахского Национального медицинского университета. — № 2. — С. 285–289.
2. Квашнина И.А. Влияние пандемии COVID-19 на мировую экономику и потоки прямых иностран-

ных инвестиций // Вестник Института экономики Российской академии наук. — 2020. — № 4. — С. 166–175.

3. Киргизова Н.П. Анализ факторов экономического кризиса 2020 года // StudNet. — 2020. — Т. 3. — № 9. — С. 799–804.

4. Смирнов Е.Н. Трансформация модели экономической глобализации на постпандемийном этапе развития // Экономика и бизнес: теория и практика. — 2020. — № 7. — С. 214–218.

5. Филина О.В., Сорокина К.В. Государственное влияние на инвестиционную активность российских предприятий в условиях пандемии // Горизонты экономики. — 2020. — № 6 (59). — С. 64–68.

List of References and Internet sources

1. Karaketova L.T. Social'no-ekonomicheskie posledstviya pandemii COVID-19 // Vestnik Kazahskogo Nacional'nogo medicinskogo universiteta [Bulletin of the Kazakh National Medical University]. 2021. № 2. S. 285–289.

2. Kvashnina I.A. Vliyanie pandemii COVID-19 na mirovuyu ekonomiku i potoki pryamyh inostrannyh investicij // Vestnik Instituta ekonomiki Rossijskoj akademii nauk [Bulletin of the Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences]. 2020. № 4. S. 166–175.

3. Kirgizova N. P. Analiz faktorov ekonomicheskogo krizisa 2020 goda [Analysis of the factors of the economic crisis of 2020] // StudNet. 2020. Т. 3. № 9. S. 799–804.

4. Smirnov E.N. Transformaciya modeli ekonomicheskoy globalizacii na postpandemijnom etape razvitiya // Ekonomika i biznes: teoriya i praktika [Economics and Business: Theory and Practice]. 2020. № 7. S. 214–218.

5. Filina O.V., Sorokina K.V. Gosudarstvennoe vliyanie na investicionnyu aktivnost' rossijskih predpriyatij v usloviyah pandemii // Gorizonty ekonomiki [Economic horizons]. 2020. № 6 (59). S. 64–68.

Филина Ольга Владимировна, доцент кафедры экономической теории и управления ресурсами, ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева», ФГБОУ ВО КНИТУ — КАИ, доцент кафедры экономики организации производства, ФГБОУ ВО «Казанский государственный энергетический университет», ФГБОУ ВО КГЭУ, г. Казань, f.olga08@mail.ru

Сорокина Кристина Владиславовна, преподаватель кафедры экономики организации производства, ФГБОУ ВО «Казанский государственный энергетический университет», ФГБОУ ВО КГЭУ, г. Казань, kresti07@mail.ru

ВЛИЯНИЕ ПАНДЕМИИ COVID-19 НА МИРОВУЮ ЭКОНОМИКУ

В статье рассматривается проблема влияния пандемии коронавирусной инфекции (COVID-19) на экономику страны. Период пандемии имеет огромные последствия, связанные как с экономикой страны, так и мировой

**Экономика и управление народным хозяйством.
Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами**

экономикой. Затрагиваются вопросы влияния пандемии на отдельные виды отраслей, экологию, биржи и рынок труда.

Ключевые слова: пандемия, экономика, covid-19, влияние на экономику, экономические последствия.

Filina Olga Vladimirovna, Associate Professor at the Department of Economic Theory and Resource Management, Kazan National Research Technical University named after A.N. Tupolev, Associate Professor of the Department of Economic of Production Organization, Kazan State Power Engineering University, Kazan, f.olga08@mail.ru

Sorokina Christina Vladislavovna, lecturer of the Department of Economic of Production Organization, Kazan State Power Engineering University, Kazan, kresti07@mail.ru

THE IMPACT OF THE COVID-19 PANDEMIC ON THE GLOBAL ECONOMY

This article examines the problem of the impact of the coronavirus pandemic (COVID-19) on the country's economy. The pandemic period has huge consequences related to both the country's economy and the global economy. The issues of influence on certain types of industries, ecology, stock exchanges and the labor market are touched upon.

Keywords: pandemic, economy, covid-19, impact on the economy, economic consequences.